

如何運用企業識別體系

外貿協會產品設計處、包裝設計組組長黎堅

一、導言

近年來工商業發展極為迅速，國際市場的競爭也日趨劇烈，而消費型態亦隨著物質文明的演進而更替，直接間接導致商品（實體的）或服務（非實體的）需求更趨於多樣性。企業為了適應新需求而厲行革新，致力於確保長期營運利益，因而合併、改組、擴張，形成國際化、資本集中化或產權移轉等情況在所難免。

每當一個企業在改變其營運活動的過程中，營運的目標可能令其消費大眾甚至使其內部成員感到困惑。為了廓清消費者與企業內部員工心目中混淆曖昧的陰影，並擺脫衰老枷鎖，適時運用「企業識別體系」（Corporate Identity System）模式來重新塑造企業的新形象，以推動企業的營運，甚至使企業脫胎換骨，重新贏得消費市場。

二、企業識別體系就是企業個性與精神的總和。所謂「企業識別體系」乃是將企業的經營理想、管理特色、社會使命感、產品與包裝風格、產品開發與銷售策略等，運用視覺傳達技術（visual communication technique）透過整體設計表現，以特殊化、差別化、統一化來塑造企業的形象。

三、構成企業識別體系的要素
 (1) 基本識別要素 (basic elements)
 ● 企業名稱 ● 企業色彩
 ● 商標 (品牌) 圖形
 ● 媒體使用字體 ● 商標標準字體
 ● 企業形象 (精神) 標語
 ● 業務用品 ● 產品與包裝風格
 ● 商標 (品牌) 圖形
 ● 企業理念 (精神) 標語
 ● 企業形象 (人物)

(2) 應用要素 (applied elements)

- 推廣媒體
- 交通及運輸工具
- 經銷店之展售方式及其室內裝璜風格
- 员工制服及配件
- 節日或誌慶紀念品與贈品
- 建築物造形風格
- 標示牌、招牌、廣告看板等
- 產品開發與銷售策略
- 產品品質之管理制度
- 員工素質、服務水準
- 經營理念、管理體制

上述各項要素，必須透過整體性企劃設計表現，使之構成一個具有巨大視覺衝擊力 (visual impact)，將企業的外觀與特質全部融匯灌注於一體，

二、運用程序

引起注意」→「激發購買行動」的促銷作用。

四、建立企業識別體系的程序，建立「企業識別體系」的工作，大體上可綜合為下列三個主要程序：

(一) 資料之蒐集與研析 (phase I)

本階段資料的蒐集，包括企業內部的瞭解，例如高階層主管人員的晤談、企業組織的研究、企業環境的查證、員工的調查、經營策略及產品開發政策等；而企業外部資料的獲得，則著重競爭者企業形象的分析、市場資訊的運用與消費群背景資料的研究。

負責「企業識別體系」全案企劃之設計人員必須具備「推銷員」、「協調者」及「設計師」的特質，在與企業高階層主管人員晤談期間，應在相互信賴與共同致力於發掘問題答案的基礎上進行。

對於企業內部營運狀況的研析，不僅應涵蓋總公司和分公司的主要業務，而且還包括工作環境、銷售網路、視覺標示體系、商品展示方式、員工的儀容、交通及輸送工具、業務用品等任何在視覺上足以顯示企業特色之事物。

對於員工的研究也是極為重要，例如，蒐集員工對公司內部工作環境、評價、待遇公平與否、作業流程或方式及管理體制的看法等，是最佳的佐證資料。

研析的結果，最後經過高階層主管的決策者早已建立的多數「企業形象」中，擁有何等程度的印象。

此一階段的工作是創造一組足以表徵企業精神的基本視覺識別要素 (the basic elements of visual identity)，這純粹是技術細節的表現過程，其步驟大致為「命名」、「商標或品牌圖式」、「商標字體」等之造形設計及「色彩計劃」之設定。在工作過程中多項構想提案將提出檢討，最好的構想經過過濾、修飾和規格化後，便可作為發展一系列應用要素與推廣媒體的依據。通常在設計發展完成後，「企業識別體系」的全部要素（基本的、視覺的及非視覺的），必須納入「規範手冊」(CIS manual)，以便管制所有要素在使用時之品質。

三、實施「企業識別體系」後可能獲得的效益

(一) 提昇企業的知名度與信譽。

(二) 增進員工的敬業精神與團結意志。

(三) 有助於銷售策略之貫徹。

(四) 促進財務機構與股東對企業的支持。

(五) 利於企業的多角化與國際化經營。

(六) 設計方法規格化，撙節製作費用且易收效。

(七) 易於募集人才，促使企業體質之改善。

六、結論

就我國的經濟環境而言，過去以出口為導向的工業，著重於勞力資源的開發利用，在生產方面多係接受外商訂單來製造產品，并以外國商標（品牌）配合銷售。因此企業的生產完全掌握在別人手中。此外，由於委託加工的廠牌繁多，規格雜亂，容易造成管理困擾，無法採行獨立自主生產方式，因品質降低，成本增加，而我國廠商所取得者只是甚為微薄的加工費，但對方却獲利甚鉅，時至今日，盡管我國某些使用外國名牌的外銷產品，其品質已百分之百與國外相同，但在國際市場上，却沒有一席之地，長此以往，勢必損害我國長期的整體利益。因此，以我國目前的外銷企業形態而言，運用「企業識別體系」來提昇自創商標的知名度，配合長期行銷策略，以建立企業的信譽，實為最適當的時機。

合一掃描

業的非實體資產，在運用與管理上，其重要性應與其他實體資產等量齊觀，由企業中有決定能力的主管人員按照「規範手冊」的規定掌理執行。

要建立企業的知名度及信譽，其先決條件是首先要培養企業本身的實力和健全的產銷制度，提高人員的素質及產品的水準，然後，有計劃的配合行銷策略，嚴格遵行「企業識別體系」規範手冊的精神。

執行。

執行。